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WASHINGTON, D. C.
Zvýšení cen benzinu vyvolalo 

takovou vřavu, že nepředpoklá­
dané se stalo skutkem. Phillips 
Petroleum snížila cenu benzinu 
ve velkém o 4.5 centů na galon a 
Areo stabilizovala ceny na dobu 
jednoho týdne. Prezident Bush 
požádal benzinové firmy, aby se 
zdržely dalších zdražování. Re­
zervy oleje, připravené na podob­
nou událost zůstaly zatím net­
knuty. Jedním z hlavních jejich 
účelů je vyrovnávat eventuelní 
zvýšení cen způsobené nedostat­
kem pohonných látek. Uvolnění 
částí této rezervy by mělo zabrá­
nit spekulativním operacím. Ce­
ny oleje ve velkém zatím klesly asi 
o 3 dolary na sud po zprávě, že 
Saudská Arábie a ostatní jsou 
připraveny zvýšit těžbu. Ale ani 
toto zvýšení těžby nemůže vyrov­
nat ztráty dodávek oleje z Kuwai- 
tu a z Iráku.

Ve čtvrtek stála auta v dlouhých řadách u jedné gasolinové stanice v předměstí Chicaga, kde 
byla cena 89 centů za galon. Američané jsou nejvíce naladěni tím, co se týká jejich auta, řekl 
Gerald M. Cheske, mluvčí Americké automobilové Asociace. A v mnoha případech je 
motorista rozzlobený.

Miroslav Štěpán - vinen.
Lída Rakušanová - rfe.

Na Ovocném trhu rozhodně nestála v uplynulých dnech před 
soudem politika, jak mylně usoudil jeden z pražských deníků. Stál 
tam bývalý komunistický funkcionář, který byl důvodně podezříván, 
že zneužil svou pravomoc, a že naváděl ke zneužívání pravomoci 
veřejné činitele i další osoby. To jsou zcela konkrétní trestné činy, na 
které jsou v trestním zákoníku zcela konkrétní paragrafy: paragraf 
158 například, nebo paragraf 35. Oba dva byly v případě bývalého 
pražského tajemníka shledány soudem za relevantní. Zrovna tak 
přihlédl soud ovšem k tomu, že Miroslav Štěpán nebyl doposud 
trestán - a vyměřil mu tedy trest v dolní polovině sazby: čtyři roky 
nepodmíněně z eventuálních až deseti let, které trestní zákoník v 
takových případech předpokládá. Z těch čtyřech let si někdejší 
nejmocnější muž v Praze už přes půl roku odseděl ve vazbě, - a 
protože není podle litery zákona recidivista, lze předpokládat, že mu 
bude část trestu prominuta. Do příštích voleb bude Miroslav Štěpán
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Kongres způsobil zmatek 
v úsporných ústavech.

Mona Charen
(Conservative Chronicle z 25. července, str. č. 1)

Trochu pošetilý ale upřímný Neil Bush byl vmanévrován do situace, 
kde se může velmi lehce stát symbolem. Demokraté si myslí, že našli 
perfektní zosobnění krize úsporných ústavů - ideální naivka, který by 
nesl zodpovědnost za skandál, na kterém je jasně značka kongresu. 
Téměř Hmatatelně radostný zástupce Torricelli (dem.z N.J.) sdělil 
Washington Post, že ’Ústředním problémem demokratické strany 
byla její neschopnost jednoduše definovat a vysvětlit ta léta přebytků a 
lakoty. Nyní se může stát známou pod jménem Neil Bush’. Neil Bush 
představuje svádivý cíl. Dle novinářských zpráv, jakožto jeden ze 
zodpovědných činitelů Silverado Saving and Loan, přijal od Kennetha 
M. Gooda, podnikatele z Denveru a zákazníka Silverado půjčku v
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Události z Československa.
Milan Schulz

První dva dny nových cen potravin proběhly alespoň ve federálním 
hlavním městě poměrně klidně. Převažují zatím malé nákupy. Lidé 
jako by se teprve seznamovali s novým rozložením cenových důrazů a 
patrně až koncem měsíce budou moci v domácí kase spočítat, co to - 
jak se říká - hodilo. Některé rozdíly, například v mase jsou citelné, 
ale i leccos z takzvané ’zdravé’ potravy, třeba ovocné šťávy, zatíží 
rodinný rozpočet dost značně. Však si také matky početnějších rodin 
stěžují mnohem víc, než ostatní. Obecně se ovšem naopak slyší spíše 
slova důvěry ve vládní postup, usilující o nápravu cenových poměrů a 
s tím i o viditelnou asanaci celé ekonomiky. Vláda se jinak právě 
podrobuje parlamentnímu rozboru svého prohlášení a jak se ukazuje, 
dosáhne nejspíš dosti početného souhlasu poslanců; k čemuž by mělo 
dojít v nejbližších dnech.

K mimořádné události došlo, kdy v Praze přistálo letadlo s 
jednapadesáti albánskými občany, kteří se uchýlili na československé
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’Co Šeherezáda nevěděla’.
Jaroslav Moudrý

Kuwait -Dowlat al-Kuwait. Kdysi, v dálné minulosti, bylo malé, ale 
velmi bohaté království. Králové sice vládli z Boží milosti, ale člověk 
mohl jít o půlnoci na ulici, nést na hlavě hroudu zlata a nikdo se ho 
ani nedotkl. Také proč by měl? Lidé si stavěli paláce z italského, 
francouzského a norského mramoru, ve středu pouště vyrůstaly 
skleněné paláce a krytá tržiště opatřená umělým chlazením. Nezbytný 
symbol americké kultury jakým je Mickey Mouse vyrostl takřka přes 
noc, ’Zábavní město’ začlo žít. A tak se jedlo, pilo celých čtyřiadvacet 
hodin v místě zvaném ’Sultánovo středisko’. Poslední řev francouzské 
módy, voňavky v ceně tisíce dolarů za malou karafu, štamprdle, Rolls 
Royce na jedné a rol mopsy na straně druhé, s večerem ochutnávání 
lososů a krabů dovážených z mexického zálivu, Beduíni ve svých 
dlouhých róbách prohánějící se po kluzišti, atd. atd., a celá ta 
perverze moderné šeherezády.

Toto království bylo předurčeno velkým Alláhem, aby bylo bohaté i
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Kongres způsobil zmatek. . .
obnosu 100.000 dolarů, která nemusela být vrácena Dle vlastních slov 
Bushe, byla to ’neuvěřitelně sladká transakce’. S tím souhlasím, ale 
žádný z průměrných voliěů, který vydělává 25 tisíc dolarů ročně - nyní 
zírající na astronomický dluh S and L (úsporných ústavů) - nespolkne 
tento případ s velkou radostí. Je však třeba, abychom obnovili pravý 
smysl perspektivy. Vezměme v úvahu, že zástupce Frank Annunzio 
(dem.z Ill.), který jako prvý poukázal na nedoložená tvrzení proti 
Bushovi, obdržel 6 tisíc dolarů od Charles Keatinga. Avšak jakkoliv 
neuvážené mohlo být chování Bushe, stále není tak velké, aby mohlo 
vyvážit částku 325 bilionů dolarů, kterou nám vláda odkázala. 
Důvodem proč máme tuto S and L krizi, je prostá skutečnost, že naše 
vláda nevěří ve svobodný obchod. Washington nevěří, že rodinné 
hypotéky by mohly být zásobeny v nepřítomnosti vládou kontrolova­
ného podnikání. Avšak existuje kvetoucí volný obchod v zákonodár­
cích a intervenční skupiny S and L rychle objevily, že většina členů 
kongresu může být koupena za pár tisíc švestek.

Historka, jak toto vše začalo datuje se zpět do éry Cartera, kdy naše 
úsporné ústavy, kterým se dařilo velmi dobře, když platily 
vkladatelům a spořitelům úrok 3 procenta a počítaly těm, kteří si 
vypůjčovali na hypotéky 6 procent, byli náhle oslepeni burzovní 
spekulací s inflací. Úroková míra se vyhoupla do dvoumístních čísel, 
a ponechala tak S and S s jejich šesti procentními nypotékami na 
třicet let, jež nikdo nechtěl koupit.

V roce 1980, David Stockman říkal lidem ve Washingtonu, že S 
and L jsou na cestě ven. A co udělal kongres? Jen dokázal, že nezná 
pořekadlo ’Když jsi v díře, přestaň kopať. V hlubokém politickém 
spánku roku 1980, Ferdinand St. Germain (dem. z R. I.), tehdy 
předseda Bankovního výboru Domů zástupců, vpašoval do zákona 
ustanovení, kterým bylo pojištění na klady zvýšeno ze 40 tisíc na 100 
tisíc dolarů. (St. Germain byl tak pokálen těmito svými svazky s 
podniky S and L, že lidé překonali svůj devadesáti osmi procentní 
zvyk, se kterým znovu volili dosavadní držitele úřadu a vyhodili ho v 
roce 1988 z kongresu). Dále v roce 1982 kongres zrušil pravidla, 
kterými byla chráněna částka úroku nabízená S and L a která 
vyžadovala, aby se zdržely riskantních investicí. Tak začly zlaté časy 
obchodu s realitami a s dluhopisy pochybné kvality, spolu s úrokovou 
mírou, na kterou by Adnan Khashoggi jen mrkal závistí. S and L 
však nedbaly. Jestliže investice v moderním umění, obchodních 
realitách či zdravotních lázních se zhroutily, byli to daňoví poplatníci, 
ne ony samy, kteří byli ponecháni s placením účtů. Demokraté dělají 
mnoho hluku z údajného opomenutí Reaganovy administrace, která 
měla regulovat úsporné instituce a toto tvrzení má své oprávnění. Ale 
v roce 1986, kdy Reaganova administrace navrhla řešení tohoto 
zmatku s S and L (tehdy ve výši pouhých 15 bilionů), jehož vyčistění 
by bylo požadovalo, aby majitelé S and L zaplatili účet, byl to Jim 
Wright, který potopil celou myšlenku.

Demokraté jsou svázáni s majiteli S and L, protože jsou částí moci 
na Kapitolu. Smečka S and L přispěla od roku 1981 výboru pro 
demokratickou kongresní kampaň částkou $303,275. Mohou kypět 
hněvem a mohou předstírat rozhorčení nad Neil Bushem, ale byl to 
kongres, který změnil zákony a stvořil tento zmatek, a byl to kongres, 
který přinutil daňové poplatníky, ne své podporovatele z S and L, aby 
za něj platili.
Je to kongres a ne člověk jménem Bush, který si zaslouží a nese 
největší podíl viny. Přel. :J. M.

WASHINGTON, D. C.
Nemůže být naprosto žádného 

sporu, že Bush se vydal na 
dobrodružnou cestu, nejen z hle­
diska zahraniční, ale hlavně z 
hlediska politiky domácí. Jeho 
osud v roce 1992 byl rozhodnut, 
pokud se mu Saddam Hussein 
osobně neomluví, což je neprav­
děpodobné, neboť Arabové, tak 
jako všichni Orientálci, nemohou 
si dovolit ’ztratit tvář’. Raději 
padne a strhne sebou do propasti 
i ty druhé. Zapálení olejových 
studní na arabském poloostrově 
není proto vyloučeno. Bush dos­
tal špatnou radu. Pokud se týče 
Kuwaitu, všichni přehlídli a pře­
hlížejí realitu legitimity vlády, 
suverenity státu, smlouvu 
OPECu, úzký a sobecký egocen- 
trizm Arabů, jakož i geografické 
umístění krize. Kritika Bushe 
nevyjde jen z řad republikánů, 
kteří se musejí obávat, že ztratí 
to, oč dlouhá desítiletí bojovali, 
to jest naději, že nabudou více 
moci v kongresu, kde spočívá celá 
váha americké politiky. Dnes 
konzervativní republikáni jsou 
kritičtější Bushova liberalizující­
ho křídla než jsou liberálové z 
demokratické strany. Odmítnou- 
li spolupráci, pak bude půda 
připravena pro secesi republikán-
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ské strany. Již dnes demokraté 
musí vidět Bushovu politiku jako 
svůj zítřejší zisk. Nikdy nebyla 
kombinace kongresu a Bílého 
domu lépe připravena k ovládnutí 
demokraty, jako je v přítomné 
době. Demokratický člen výzku­
mu veřejného mínění Celinda 
Lake říká, že krize v Iráku ’je 
velkou politickou výhodou prezi­
denta Bushe, ale pouze krátko­
dobou’, ale že kandidáti GOP 
budou ’poškozeni, jestliže se 
Bush potopí někde v zálivu, 
anebo budou-li dlouhé řady u 
benzinových stanic’. Nedávné 
naděje na získání tří dalších míst 
v senátě se pozvolna rozplývají. 
Demokraté se radují úspěšnými 
nájezdy Teda Muenstera proti 
senátoru Presslerovi z Jižní Dako- 
ty a neúspěchu GOP zástupce 
Taukeho v jeho očekávaných poli­
tických zisků v kampani proti 
senátorovi Harkinovi z Iowa. 
Nákladné primárky (předběžné 
volby ve výběru kandidátů strany) 
v Michiganu vyprázdnily poklad­
nu strany a jen podpořily vyhlíd­
ky demokratického senátora Le­
vina. V Indiáně Baron Hill 
začíná novou ofenzívu a skanda­
lizuje senátora Coatse pro jeho 
zneužívání bezplatného zasílání 
kongresní pošty (stranicko-poli- 
tická propagace).
Washington přímo bzučí nad 
krátkozrakostí a někdy i záhad-
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Události. . .
velvyslanectví v Tiraně. To přistání byl výsledek intenzivního jednání 
nové československé diplomacie v těsné spolupráci s komisařem 
Spojených národů pro uprchlické záležitosti, jehož zástupce je přímo v 
Albánii na místě. Československo bylo první zemí, kam se podařilo 
dojednat odjezd občanů ze země, doposud zcela světu uzavřené. 
Jistěže tu z delší perspektivy hraje roli někdejší východoněmecký 
příklad, který spustil celou tuhle zatím nekončící sérii zvratů v 
komunistických státech. Ale na duši jistě československého občana 
hřeje, že jeho stát dnes dokáže poskytovat v nouzi azyl lidem, kteří se 
dostali do situace nedávno ještě i v Československu snadno myslitelné.

V přestávce jednání ve Federálním shromáždění jsme měli možnost 
krátce hovořit s československým ministrem zahraničí. Jednání o 
vyřešení situace všech uprchlíků v Tiraně ještě pokračují a tak zatím 
není užitečné celou záležitost hodnotit. I v Praze doufají, že transfer 
stávajících exulantů dopadne dobře a že albánská vláda rozumným 
postupem nepodnítí další útěky, které by bylo obtížné zvládnout. Z 
těch 49 Albánců a Albánek, kteří zatím přespávají v Praze, chce 
většina odjet do zámořských zemí, i když skoro nikdo z nich nemluví 
jinak než albánsky; jedná se -což je zase podoba s událostmi 
předchozími- o mladé lidi, kteří ale nemají skoro nikde žádné 
příbuzné. Takže jednání o jejich budoucnosti taky nebude tak lehké. 
Svět je sice v pohybu, ale mnohé země se velmi vehementně brání 
nucenému přílivu nechtěných příchozích. Československo zatím 
nebylo vystaveno nějakému masovému náporu tohoto druhu. A ty 
menší zvládá se značným úspěchem.

Jinak se po celé republice -tedy federatívni- každým týdnem množí 
tiskoviny všeho druhu. V pražských ulicích a hlavně u metra pod 
Muzeem se kameloti předhánějí v nabídkách velkého sortimentu 
novin a časopisů, z nichž naprostá většina o sobě tvrdí, že jsou 
’nezávislé’. Je to jistě pravda co do předchozího stavu, kdy vše musela 
vydávat nějaká státně uznaná organizace. Dnes je časopis závislý čistě 
na čtenáři. Jestli ho bude kupovat nebo ne. Zatím se ještě deníky i 
mnohé týdeníky prodávají dobře. I ’Partner, noviny pro bezplatnou 
soukromou inzerci s erotickou přílohou Amor’ tak zní celý titul 
tiskoviny, najde pár zájemců. Ale pouliční stánky hned s dvěma 
napodobeninami světově proslulých časopisů pro pánská zraková 
potěšení neobléhal vůbec nikdo. Asi proto, že v nich jedna vytištěná 
slečna přijde na pěkných pár korun. A těch je -abychom se vrátili k 
úvodní aktualitě- právě mnohem víc zapotřebí na nejrůznější 
předměty denní spotřeby.
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Pokračovaní zpráv
ným chováním některých. Tak 
méně než týden před tím, než 
Saddam Hussein zaútočil na Ku­
wait, 38 senátorů se pokoušelo 
oslabit snahu, jíž cílem bylo 
zrušení úvěrů pro vývoz potravin 
do Iráku. Za snahou, aby bylo 
pokračováno v prodloužení úvě­
ru, stály zemědělské zájmy a byla 
vedena senátorem Grammern, 
republikánem z Texasu a podpo­
rována tak význačnými senátory 
jako je Bentsen z Kalifornie 
dem. a (bývalý kandidát na úřad 
vice-prezidenta Spojených států) 
a Dole, (vůdce republikánů v 
senátu a bývalý protikandidát v 
posledních prezidentských vol­
bách proti Bushovi). Karty jsou 
tedy rozdány.

WASHINGTON, D. C.
’Pozdě bycha honiť, by se dalo 

říci o myšlenkách, které se pro­
hánějí hlavami politiků v hlavním 
městě Unie, ale jako vždy až po 
události. Předmětem trpkých 
myšlenek je odmítnutí prodeje 
střel zv. Maverick, spolu s jinými 
zbraněmi - hádejte komu? Niko­
mu jinému než Saudské Arábii! 
Nebyl to ovšem prvý případ. 
Spojené státy odmítly prodat této 
zemi, kterou nyní chtějí hájit 
americkými životy a penězi, 
mnoho a mnoho jiných zbraní,

včetně nej modernějších letadel, v 
důsledku protestu - hádejte ko­
ho? Nikoho jiného než americké 
avantgardy, myslitele a vůdce 
Izraele! Jedním z agentů Izraele 
ve Spojených státech, jak nám 
velmi jasně říká tisk i propagan­
da na televizi, je senátor H. M. 
Metzenbaum z Ohia. Byl to on, 
který tak často vedl boj proti 
dodávkám zbraní do Saudské 
Arábie. Bushovi spolupracovníci 
se chtějí vrátit pod vlivem iracké 
hrozby, k bývalým žádostem 
Saudské Arábie a pan Metzen­
baum nyní říká: ’Myslím, že my v 
kongresu bychom měli jim vyho­
vět s velkou radostí a být šťast­
ni. Apropo. Mezi vojskami celé­
ho světa, které se shromažďují 
po cestách dlouhých tisíce a 
tisíce mil, postrádám udatnou 
armádu Izraele, která je umístě­
na hned za rohem od Iráku. 
Každá jejich zbraň, včetně pušky, 
byla koupena za peníze poplatní­
ků Spojených států. Každé spo­
jenectví má dvě stránky: má dát a 
dal, jako má každé přátelství. To 
není jen jednosměrná cesta, jako 
je jejich obchod.
O kralitě expertů ve Washingto­
nu svědčí tato zpráva Washin­
gtonského institutu pro politiku 
blízkého Východu, která byla 
vydána těsně před irackou krizí. 
Zpráva předpovídá, že ’pevné či 
dokonce i snižující se ceny budou

převládajícím rysem olejového tr­
hu v tomto desítiletí’. Lidé se asi 
budou ptát, jak je to možné, aby 
někdo tak mluvil, když Damok­
lův meč visí nad Středním výcho­
dem po celá desítiletí? Odpověď 
je celkem jednoduchá, ale člověk 
musí znát situaci také ze zkuše­
nosti, nejen z knih. Především 
tito lidé, analysté, profesoři, poli­
tičtí badatelé, vojenští stratégové 
a pod. ve všech těch tisící a tisíci 
teoretizujících institucích se ani 
nenarodili, když vznikly podmín­
ky krize na Středním východě a v 
jiných částech světa. To by neby­
lo nic špatného. Ale dnešní 
kvalita škol je tak ubohá a 
domýšlivost těchto lidí tak velká, 
že nevědí, co se stalo včera, či 
tento včerejšek popírají, jako 
mnozí jim podobní z českého 
zahraničního života, kteří nejsou 
o nic lepší. Dále, tito lidé šli ze 
školních lavic přímo na učitelské 
kathedry, kde přežvykovali svým 
žákům, starším jen o pár let, co 
jim bylo dáno k přezvýkávání. A 
to hlavní, tito lidé nikdy ve svém 
životě nepracovali a v případě 
cizinců se ani nikdy nenaučili 
pořádné anglicky. V těchto 
dnech se objevila na televizních 
obrazovkách známá tvář pana 
Henryho A. Kissingera. Ačkoliv 
neměl jsem potíží rozumět Hill- 
billym, tomuto pánovi vůbec ne­
rozumím, neboť jeho angličtina

je tak ubohá a při tom ten pán 
ještě k tomu svému strašnému 
přízvuku mumlá. Tak nemluvili 
ani po pobytu jednoho roku v 
Americe Němci, kteří pracovali 
jako domovníci v South Shore na 
jihu Chicaga v šedesátých letech. 
A tento pán dokonce učil na 
univerzitě v Harvardu. Jak mohl 
studovat s tou svou znalostí 
angličtiny?

A to jsou ti političtí prorokové, 
poradci a rádci prezidentů, kteří 
kdyby bývali měli patřičné vydě­
lání, které musí mít každý švec 
než začne dělat boty, nebyli by 
potřebovali zástupy poradců v 
prvé řadě. Radit lidem jen proto, 
že mají postavení, není ničím 
jiným než politickou protitucí.

NEW YORK, N. Y.
Index průmyslových Dow Jones 

je jako tobogan. Nedávno dosáhl 
rekordní výše 3000 bodů, začát­
kem krize na Středním východě 
slezl téměř na 2. 700 a v pátek při 
uzávěrce byl na 2,758.91 bodu. 
Dluhopisy (Shearson) stouply o 
24.73 na 3,385.20. Komodity: 
Dow Jones index zboží na termín 
132.67, (Ť0.22). Dolar téměř 
beze změny.

Pokračování na straně 4

nejspíš už dávno zase na svobodě, a to i v případě, že vynesený 
rozsudek bude v odvolacím řízení potvrzen. Leda že by vyšetřování 
událostí kolem loňského 17. listopadu, kvůli němuž byl Miroslav 
Štěpán původně vzat do vazby, vedlo k další trestní žalobě proti jeho 
osobě. I v tom případě by se však muselo postupovat stejně jako v 
uplynulých dnech: výslechem svědků a zvažováním všech důkazů by se 
soud musel snažit o co nejobjektivnější posouzení všech souvislostí, 
aby mohl dospět k rozsudku, který by byl v souladu se zákonem. Ten 
trestá jen konkrétní činy, nikoli politickou ideologii, či její zvrácený 
výklad. Za pouhou příslušnost k mocenské klice, která si z ideologie 
udělala záminku k tomu, aby si na účet celé společnosti mohla skvěle 
žít, a které se podařilo prošustrovat za pouhá čtyři desetiletí takřka 
kompletně národní bohatství, hromaděné po generace, ještě nikdo 
souzen být nemůže. Může však být postaven před soud například za 
to, že si z titulu své funkce koupil od státu svou luxusní vilu za 
pakatel, že se nechal podplácet a zavíral za to oči nad něčím, co měl 
ve skutečnosti stíhat. To všechno spadá pod paragraf 158, pod pojem 
’zneužití pravomoci veřejného činitele’, ovšem teprve v okamžiku, 
když se to zcela konkrétně prokáže. Dalo se čekat, že to bude velice 
obtížné. 44-ti letý Miroslav Štěpán je prvním prominentem bývalého 
režimu, který se dostal před soud, a jeho přístup je pro všechny 
někdejší soudruhy naprosto typický: popřít jakoukoli vinu ve smyslu 
trestního zákona a připustit maximálně, pod tíhou důkazů jakousi 
vágní a paragrafy nepostižitelnou odpovědnost ’politickou’. To je 
stará písnička, ke které sahá před soudem naprostá většina 
obviněných, kteří svou trestnou Činnost konali pod ideologickou 
zástěrkou: známe ji dobře ze Západního Německa, a to nejen z doby 
poválečné, nýbrž například i z četných přelíčení se západoněmeckými 
teroristy z ’frakce Rudé Armády’. Také Miroslav Štěpán zdůrazňoval 
svou nevinu do poslední chvíle, a nerozpakoval se ani srovnávat svůj 
proces s politickými monsterprocesy 50-tých let. Nechrne teď stranou 
tu donebevolající drzost, ten očividný nesmysl: jedna zbraň by se 
Miroslavu Štěpánovi do ruky dát rozhodně neměla. Neměl by v 
žádném případě vzniknout dojem, že to odnesl za všechny, že byl 
veřejnosti ’předhozen’ coby obětní beránek.

Jestliže má být současné úsilí o právní stát věrohodné, je nutno před 
mravenčí prací, kterou to bude obnášet, nekapitulovat. Na zneužívání 
pravomocí veřejných činitelů byl minulý režim založen, a to od 

‘vrcholu mocenské pyramidy až po její poslední výběžek kdesi v 
zapadlé vísce. Na tento trestný čin se nevztahuje amnestie, vyhlášená 
prezidentem Havlem na začátku roku. Učinit spravedlnosti zadost v

onom absolutním smyslu samozřejmě nelze, ale slespoň v té 
nedokonalé, lidské dimensi bychom se o to pokusit měli. V zájmu 
vlastní budoucnosti, jejíž základy nemohou být stabilní, nepodaří-li se 
obnovit v lidech víru, že zákonnost není jen jakýsi vznešený, avšak v 
praxi prázdný pojem. Že je to neopak cosi, oč se musí každodenně 
znovu a znovu usilovat. V nadcházejících měsících k tomu bude mít 
veřejnost řadu konkrétních příležitosti: měly by začít rehabilitační 
procesy, v jejichž průběhu by měli být veřejní činitelé, kteří v 
minulosti zneužívali své funkce, -a to činitelé nejrůznějších kalibrů, 
odhalování- aby se tak řeklo na běžícím pásu. Bude záležet na justici, 
a v první fázi především na prokuratuře, jak učiní své povinnosti 
stíhat trestné činy zadost. Je logické, že se zaměstnanci justice v tuto 
chvíli snaží vytvořit si pro tenhle gigantický úkol alespoň ty 
nejzákladnější podmínky, že na naléhavé problémy, se kterými se 
potýkají, upozorňují varovnými stávkovými akcemi. Pokud jde o 
personální obsazení soudů a o základní předpoklady, od vytištění 
nových zákonů, přes odpovídající prostory až po adekvátní platy, lze 
to pochopit. Jenže, co mají v tomto kontexu co dělat ukřivděné nářky 
nad tím, že se lidé koukají na soudy skrz prsty? Napravit si pověst, 
zkaženou aktivní kolaborací s bývalým režimem, si tyto instituce musí 
především samy, svou nynější a budoucí činností. Příležitostí k tomu 
bude jak už bylo řečeno, nespočet, a pokud jde o ty katastrofální 
podmínky, k tomu lze jen dodat, že ve srovnání s ostatními obory 
situace, ve které se nachází soudnictví, je bohužel spíš pravidlem než 
výjimkou.
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Miroslav Štěpán. . .
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Pokračovaní zpráv
WASHINGTON, D. C.

Západní, japonští a dokonce i 
sovětští daňoví poplatníci, včetně 
některých velkých mezinárodních 
bankovních ústavů mohou očeká­
vat velký účet v obnosu několika 
bilionů dolarů, jakožto následek 
invaze Iráku do Kuwaitu. Daňoví 
poplatníci jsou chyceni, neboť 
jejich vlády, aby povzbudily vývoz 
svých zemí a pomohly Iráku v 
jeho dlouhé válce s Iránem, 
zaručily většinu zahraničního dlu­
hu Iráku v obnose 60 bilionů 
dolarů. Dodatkem k tomu, něk­
teré mezinárodní banky, zejména 
v Bahrainu, opatřily biliony dola­
rů bankovním ústavům v Kuwai­
tu, aby pomohly založit jeho 
finanční system. Bude-li Irak 
pokračovat ve své okupaci, všech­
ny tyto závazky se stanou po­
chybnými.
POTEAU - Oklahoma.

Nastávající bojkot oleje z Iráku 
a Kuwaitu, měl by být žní pro 
starodávné a tradiční kraje olejo­
vého průmyslu ve Spojených stá­
tech. Mnoho bývalých olejových 
králů i kraje, které kdysi závisely 
pouze na oleji, od něhož čerpaly 
svůj pověstný blahobyt sní nový 
sen. Vidí, jak vyskakují nové 
čerpací věže a z nich prýští černé 
zlato tak, jako kdysi, jak lehce 
nahrazuje olej z Iráku a Kuwai­
tu. Sen však není tak růžový, jak 
se zdá. Lehkomyslný názor, že se 
vrátí staré dobré časy, ’boom 
cities’, se rozplývá před skuteč­
nostmi života. Chybějí odborníci, 
kteří by obsluhovali naftová čer­
padla, nejsou svářeči, aby na 
místě opravovali polámané sou­
části strojů, aniž by bylo nutno 
zastavit provoz, a není nových 
zdroju nafty, neboť ložiska jsou 
vyčerpána, či leží hluboko v zemi 
a těžba by se předražila. Ve 
veřejnosti panuje rozčilení. Tak i 
ve vládě a v zákonodárném sbo­
ru, jakož i mezi publikem, které 
si zajede k čerpací stanici pro 
novou náplň své nádržky. Příči­
nou jsou ovšem ceny. Hledá se 
viník. Olejářské společnosti, čer­
pací stanice a pod., ale zatím si 
málokdo všimne toho pravého 
viníka. Ale to přijde velmi brzy. 
Hlavy začnou padat. Jsme špatně 
připraveni na ’válku’. Nedostatek 
oleje je zde!

NOVY YORK, N. Y.
Ceny dluhopisů ostře spadly 

dolů a akcie se potácely celý den. 
Nové zprávy otřásaly peněžními 
trhy celý den. Průmyslové Dow 
Jones klesly o 5.070 bodu a 
zůstaly na čáře 2710.64. Byla to 
jejich šestá ztráta za sebou. 
Jedinou stabilizací ve svobodné 
společnosti je uspokojení poptáv­
ky dodávkou. Ale tyto dvě veliči­
ny se vzdalují od sebe.

WASHINGTON, D. C.
Dohoda politických stran o 

návrhu zákona a o novém vlád­
ním rozpočtu přijde asi rychleji,
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VÁCLAV BENEŠ
TŘEBÍZSKÝ

Pokračování z min. čtvrtka

královna Dagmar
V knížecí komnatě zavládlo trapné ticho.
Od tohoto okamžiku záleželo všecko.
„Seberte pole, jak můžete - největší... Kolik tisíc hlav 

asi?“
„Čtyři tisíce přilbic do večeral“
„Vytrhneme soumrakem... Odkud se blíží bratr můj?“
„Ze strany západní..."
„Od Zdic, jasný vojvodo!“
„Druhé Zdice mu připravíme...“
„Kde může již být?“
„Touhle chvílí od Vltavy nedaleko..."
„Do soumraku, moji věrní...“
„Rač na nás nejplnější měrou spoléhat!“
A sotvaže tihle páni opustili vojvodskou jizbu, stanul na 

prahu mladý muž vysoké postavy, v dlouhém, až na paty splý­
vajícím řasnatém rouše barvy černé... Na hrudi jeho leskl se 
zlatý řetěz s drahocenným křížem... Ve tváři tohoto návštěv­
níka jeví se výraz pevné vůle, rozhodného činu a nezviklatelné 
povahy - poněkud zastřený nádechem nejpřívětivější vlídnosti.

„Jako bych tě byl, důstojný otče, zavolal!“
Kníže přivítav příchozího, pokynul mu, aby vešel dál.
.^Nenadál jsem se, pane můj, že přijdu tak vhod!“
„Slyšel jsi již?“
„Slyšel, pane můj...“
„A víš, co chci učinit?“
„Smím-li soudit podle pánů, již právě opouštějí vojvodský 

hrad...“
„Mýlil by ses... Vytáhnu proti Přemyslovi naoko a pod 

pláštěm noci se spolu domluvíme... Rád bych, aby kvůli mně 
nevytekla ani jediná krůpěj české krve...“

Mladý muž v černém, řasnatém rouše se zlatým řetězem a 
drahocenným křížem na hrudi se odmlčel. Byl to nově zvolený 
biskup Daniel. Takovéto lásky bratrské, takovéto srdečné 
upřímnosti se u vojvody přece nenadál. Měl příležitost poznat 
jej sdostatek, nejednomu rysu v povaze jeho se v duši obdi­
voval, nejednou mu v srdci svém blahořečil, ale že by bratrská 
láska mohla zvítězit nad leskem a září, jimiž obestřena postava 
panovníkova, toho v Cechách jen jednou byli svědkové.

Biskup nemohl pro okamžik ani promluvit. Takou měrou ho 
výpověd Vladislavova dojala.

„Vyznám se ti upřímně... V Cechách potřebí pevné ruky, 
ráznosti, která vždy pohotově, často i přísnosti bezohledné ... 
A já se cítím sláb - věř, sláb... Snad tím vinna také moje 
mladost, nezkušenost... Českým zemím potřeba vladaře, který 
by včas i po železu uměl vládnout... Klesli jsme hluboko, tuze 
hluboko... Snad by ani síly mé, kdybych všechny vynaložil, 
nepostačily, abychom se octli aspoň tam, kde jsme byli za let 
mého otce paměti věčné... Bratr můj ze všech Přemyslovců 
pro prestol vojvodský nejschopnější...“

Biskupu Danielovi se těmihle knížecími slovy zakalily zraky 
naprosto.

„Kdybych i já tak říci mohl, pane můj?“
„Ty - důstojný otče?“
„Arciť že já - pane můj 1“
„A přece úřad tvůj menším břemenem...“
„Těžším, nepoměrně těžším, jasný vojvodo! - A ztrpčuje mi 

jej ještě závist bledá, jež jizlivým okem hledá na osobě mé 
skvrnu nejmenší...“

„A nalezli něčeho?“
„Nemohou...“
„Ať tedy v krtčí práci své pokračují!“
„Ale naleznou, jasný kníže!“
„Bude to lež...“
„A lež má křídla, pane můj, rozestře je od obzoru po obzor, 

a kolik je očí, které sítě lží upředené prohlédnou, a kolik je 
rukou, které je rozhodnou ranou rozdrtí?“

„Vím, žes některým nepohodlný... Už dříve proti tobě pikle 
osnovali__Kdybys byl zůstal pouze kaplanem kněžice Vladi­
slava, měl bys svátý pokoj... Ale žes biskupem, odtud jejich 
nepřízeň... Když jsem byl mládeneček, tázával se mne sta­
řičký učitel můj: ,Kdy lezou hadi z děr?* - A já vždycky od­
pověděl: ,Když po dešti slunce vysvitne!* - A stařičký učitel se 
pokaždé přestal usmívat a toto naučení mi dával: ,Koho silidé 
všímají, koho chválí, koho ctí, vyskytnou se samo sebou - 
musejí se vyskytnout - i tací, kteří na něm budou hledat 
stín... A na kterémpak člověku při největší obezřelosti ne­
vyskytne se aspoň stínový kmit...?* I tobě bude, důstojný 
otče, bratr můj oporou nejspolehlivější... Přesvědčíš se... 
A ještě prosbu k tobě mám!“

„Rozkaz, pane můj...“
„Abys mne dnešním večerem doprovodil!“
„Učiním vše milerád .. .**
„Chci, abys byl svědkem bratrského smíru .. .**
„Požehnejž ti, pane můj, Bůh za všecko nejhojnějším po­

žehnáním I“
„Ještě jednou, důstojný otče, bratr můj tě proti jizlivým ja­

zykům nejobratněji dovede hájit.“

Kníže Vladislav potom osaměl.
Jedinou hodinou byla rozrušena všecka Praha ze svého klidu. 

Vojvodské Hradčany podobny obrovské zbrojírně... A bylo 
odevšad hluku, že až sluch přecházel. Takovýmto výjevům byli 
sice v Praze uvyklí; ale od letošního července ukolébali se bez­
starostní až příliš. Nového vojvodu považovali za rukojmí trva­
lého pokoje ... A pojednou přijdou se sněhem jako letní bouřka 
noviny, že táhne na Prahu Přemysl Otakar s nesčetným vojskem 
a že i mezi měšťanstvem zasedne k soudu nad zpronevěřilci.

Jen Vladislav ze všech nejklidnější, jako by nešlo ani o něho., 
Ještě se usmívá, jedva si válečného ruchu na hradě všímaje. 
Nemůže se ani dočkat, až se zase s bratrem uvidí, až si stisknou 
pravice, až se navzájem políbí, až bratrskou lásku na věčné 
věky mezi sebou utvrdí...
X 'T’ou chvílí, kdy se Přemysl se svým vojskem převážel 

£ Vltavou asi půl hodiny pod Zbraslaví, opouštěl i voj­
voda Vladislav s dosti značnou silou pražské brány... Knížecí 
zástupy hrnuly se k jihozápadu třemi proudy... Mlhy však 
hustší a hustší každou chvilkou, cesty zaváty, chvílemi zafičel 
prudký vítr, vzedmul kotouče sněhu a mrskl jimi vojínům 
přímo do očí, že museli na okamžik v pochodu ustat...

Pojednou se předvoj zarazil... Několik jezdců přicválalo, 
možno-li tak říci v tolika sněhu o sebeprudší jízdě, až k sa­
mému knížeti a týmž okamžikem ozvaly se na všech stranách 
válečné rohy.

Přední stráže obou vojsk vrazily na sebe; ale ani střely na­
vzájem nevypustily...

Uplynulo ještě několik okamžiků, válečné rohy zahlaholily 
poznovu, ale k bitvě nikoliv...

Každá strana svolávala své zástupy v jediný proud ... Větry 
se zatočily k půlnoci, v Praze slyšeli dunění rohů zcela zře­
telně a tak se jim zdálo, jako by nebeští poslové k poslednímu 
soudu vytrubovali... Té noci nikdo ani oko nezavřel. Brány 
byly osazeny četnými strážemi, ale otevřeny, aby mohli voj- 
vodští, kdyby snad museli couvat, jak možno nejrychleji za 
hradby...

Potom zavládlo na obou stranách ticho. Tak se podobalo, že 
nikdo nechce za noci čehosi podnikat.

Jen hlídky zesíleny a žinkovský Krahulík, jemuž tentokráte 
Černín nemohl odepřít, aby se nepřipojil k župní čeledi plzeň­
ské, říkával později, kdykoliv začali kde o dnešní noci mluvit: 
„Tehdáž jsme proti sobě stáli, že jedni druhým mohli kopími 
dosáhnout až na krzna... A přece jsme se zdrželi...“ - 
A Tetřívek přidal se smíchem: „Nějak si to, Krahulíku, dobře 
nepamatuješ... Vy jste tehdáž na sebe dýchali... Což nevíš?“

Za půl hodiny rozhořel se všecken kraj nesčetnými ohni, jež 
vzplanuly nejprudším žárem a jichž záře prorážela tmavě ru­
dým svitem i hustými mlhami... Blizounké boroviny poskyto­
valy paliva, že by se při něm kolik nocí mohli ohřát...

Vojvodským ležením ubíralo se až na samý pokraj několik 
osob zahalených od hlavy do paty, že jich nebylo možno poznat. 
Šly volným krokem, nikdo ani slova nemluvil, chvilkou se i za­
stavily a zahleděly se vpřed... Přečetné ohně ozařovaly za­
sněžený kraj sdostatek ...

Již se octli u samých nepřátelských hlídek...
„Stůj - kdo to?“
Příchozí mluvili hlasem tlumeným; ani slovu nemožno rozu­

mět.
Žinkovský Krahulík zrovna zahřímal...
Žinkovský Krahulík se však nehýbá, dřevec jeho napřažen 

příchozím přímo proti hrudi...
Zahalenci opět cosi hovoří...
Krahulík volá zpět několik jmen, u nejbližšího ohně vstávají 

asi čtyři zbrojnoši, jdou příchozím vstříc, Krahulíkovo kopí se 
sklání do sněhu, zakuklenci již mezi ohni, kde táboří vojsko 
Přemyslovo, Krahulík se za nimi ohlíží, pokyvuje hlavou a hučí 
sám pro sebe: „Das jim věř... I nyní ještě!“ - A potom upírá 
krahujčí hledy k svému protějšku, jenž se soudruhem o čemsi 
tiše hovoří, jako by byl uhodl, kdo mezi zakuklenci, již se od­
vážili mezi nepřátele...

„Je tu, jasný pane, knížecí poselství!“ oznamoval Protiva 
Cernínovec.

„Jsem hotov okamžitě!“
Přemysl jako by se byl také chystal na cestu svým táborem. 

Na hlavě jeho dosud přilba a kolem boku meč na prostinkém, 
jednoduchém řemeni. Ale než vykročil ze stanu bratrovým 
poslům vstříc, stanuli před ním čtyři muži všickni v pláštích 
úplně zahaleni.

Pro okamžik nepromluvil nikdo ani slova.
Starý Černín postavil se těsně k svému pánu, jenž, zdálo se 

mu, jevil až přílišnou bezstarostnost. A mohl by mezi těmihle 
posly lehounce být najatec, o němž by třeba ani sám vojvoda 
neměl tušení. Po Cechách mnoho lidí, kteří se železné ruky 
Přemyslovy více než pekla bojí.

„Bratře můj - vítám tě -“
Tahle slova, jež prošla rty přednímu z knížecích poslů, mohli 

přívrženci Přemyslovi na kolik kroků slyšet.
„Což mne nepoznáváš? - Ovšem, neviděli jsme se již 

dlouho...“
Mluvčí shodil nyní se sebe plášť.
„Vladislave ...!**
Přemysl nemohl pohnutím více říci. Oba bratří spočinuli si 

nyní v náručích hezkou chvilku mlčky.
Starý Černín odvrací obličej stranou a tak se zdá, jako by si 

bystré oči 'mnul pravicí, jako by se mu do nich bylo těchhle mlh 
vplížilo, že nemohl ani prohlédnout.

„A kde tvá choť - kde dcera tvá - kde Vratislav?“



„Až ti vše vypovím, ani mi nebudeš chtít věřit...“
„A táhneme proti sobě, jako bychom jeden druhému chtěli 

připravit nejhorší dni... Kdybys byl přijel do Prahy jen s je­
diným sluhou, byl bych se nerozpakoval okamžitě říci: Bratře, 
vezmi, což 'tvého jest... A já první bych se ti byl jakožto 
jedinému, pravému knížeti věrou a poslušénstvím zavázal... 
A snad by tu i ke srážce mezi námi bylo došlo! - Kdybych se 
byl k těmto krokům neodhodlal...“

„Byl bych je byl zítřkem učinil já ... věř mi, Vladislave!“ 
lrA již abych ti představil svého nejlepšího přítele... Zde 

nově zvolený biskup Daniel.“
Muž, jenž sňal taktéž s ramenou plášť, hluboce se uklonil.
„A nechci, jasný pane, ani já setrvat v důstojenství, věděl-li 

bys o jiném hodnějším. Na zkušenějšího ukázal bych ti hned. 
Je-li živ a zdráv otec Dobrohost?“

Biskup Daniel, někdy Milík, kaplan Vladislavův, myslil tato 
slova doopravdy a upřímně.

„O tom, ctihodný otče, později!“ zahovořil Přemysl, jemuž 
se návrh Danielův zmíry zalíbil, jak mohl nejvlídněji.

„Ať žije a dlouhá léta šťastně vládne vojvoda Přemysl 
Otakar!“

Kníže Vladislav se ze všech Cechů novému vladaři, jemuž 
ustoupil dobrovolně a z upřímné lásky bratrské, nejprvnější 
poklonil...

A potom bylo slyšet: „Ať žije a dlouhá léta šťastně vládne 
vojvoda Přemysl Otakar!" jako by tudy letěla nejprudší bouře, 
jako by burácel nejprudčeji hrom...

A těžko povědět, zda-li se ohně kalily tímhle jásotem prorá­
žejícím z tolika tisíc hrdel, či větry, jež chvílemi s protějších strání 
zalehly do stanů, jako by je chtěly odnést Bůh sám ví, kam ...

Přemysl s Vladislavem spočívají si opět v náručích ...
Vojsko provolává nadšeněji a nadšeněji a druží se k výskotu 

i řady Vladislavovy nejbouřlivějším hlaholem.
A hlídky, jež dosud proti sobě stály nepřátelsky a jedny 

druhým nasazovaly dřevce na krzna, odhazovaly kopí či oštěpy, 
objímaly se, ač se jaktěživy neviděly, vyhazovaly helmice 
s čapkami jakoby míče, výskaly, zpívaly a ve sněhu jako by 
o závod křepčily... A v leckterém domě starý měštěnín klečel 
na kolenou a modlil se s rodinou, jak uměli nejvřeleji: „Utěš 
smutné, odveď vše zlé, svátý Václave! Kriste elejson!“

Komupak by také bylo jen ve snách napadlo, že všecko 
skončí tak šťastně, že bratři proti sobě nevytasí ani ocele, že 
Vladislav staršího bratra ještě do otcovské země přivítá, že 
sám první mu na štěstí a dlouhá léta z nejplnějšiho hrdla pro­
volá, že sám první se před ním na znamení věry i poslušenství 
pokloní... Tohoť nebylo příkladu a od nejstarších dob nižád­
ných pamětníků. Přihodilo se sice jednou před nějakými pěta­
sedmdesáti lety cos podobného, když totiž vojvoda Vladislav 
také z dobré vůle povolal na prestol knížecí stařičkého bratra 
Bořivoje. Ale skutečným vládcem zůstal přece sám a bratrský 
smír dlouho nepotrval. Museltě Bořivoj, jsa již u věku kmetím, 
opustit naprosto nejen vojvodský prestol, ale i rodnou zemi, 
a cizina byla hlavě uštvané tvrdou - přetvrdou poduškou...

Bratrský smír, jenž uzavřen za pochmurné noci prosincové ze 
dne 5. na 6. prosince léta Páně 1197, byl trvalejším nejpevněj­
šího mramoru, a tak upřímným, jak jen může být mezi syny 
jednoho otce. Za Přemyslovy vlády povstaly nejednou zmatky 
a nejrůznější proměny, v nichž „mohl k sobě Vladislav po­
táhnout větší moc“, ale věrnost moravského markraběte odo­
lala všemu a zaskvěla se zvláště za pozdějších let průhledností 
křišťálovou.

Jen několik hlav se tenkráte ve Vladislavově vojště nedobře 
zamyslilo, jen několik obličejů se zachmuřilo a jen několikeré 
rty sevřely se těsněji, aby snad mimoděk neprovolaly cosi opač­
ného všeobecnému jásotu. Byli to ti, kterým se za různic a 
svárů vedlo nejlépe, kteří, ač rodem Češi, neradi viděli na voj- 
vodském prestolu knížete rázného, jenž nebude hledět osob, ale 
neřest vypleje rukou odvážlivou, kde jí jen bystrým zrakem 
postřehne...

„Jen jednu - jen jedinou podmínku činím, bratře můj - 
a ještě nikoliv pro sebe!“

„Čeho bych ti mohl, bratře drahý, odepřít?“
Pravice Vladislavova spočívala dosud v Přemyslově.
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„Abys nevzpomínal zlým zdického dne, kteří se tenkráte 
zapomněli 1“

„Části zaplatil jsem na půdě míšeňské... Ostatním milerád 
odpouštím. Učinilo jich tak mnoho beztoho více ze slabosti 
a bázně, než ze zlomyslnosti. A čeho žádáš pro sebe?“

„Ty se mne ptáš? Bratře můj! Nic jiného nežádám pro sebe, 
než abychom zůstali oba dva upřímnými bratry, pokud živi 
budeme - nic jiného!“

„Ustanovuji tě moravským markrabětem! - Chceš být jím? - 
Na Moravě třeba nocí dnem bystrého oka... A ty dovedeš 
spojit vlídnost s ostražitostí!“

„Slíbil jsem ti věru a poslušenství, a proto všemu se podro­
buji. - Jen o to ještě jednou prosím tě pro všecko, co ti milé, 
co ti drahé: Buďmež, jak dlouho potrvají naše dni, bratry, 
jichž duše jedna - jediná, kteří neznají větších a závaznějších 
povinností než lásku k rodné zemi, která v mnohém se tak 
podobá tomuhle zimnímu kraji, kde všecko sněhem zaváto, kde 
i to Boží slunce nemůže za dnů na nás mlhami proniknout, 
a kdy za noci sebejasnější oko nezří ani jediné hvězdice, kdy 
jen ptáci dravci provádějí své noční rejdy... Ať tou láskou 
naší z domoviny opět kraj jako ráj, ať ona semenem, z něhož 
vzklíčí a vzkvetou nej roztomilejší kvítky, jakož obětavost, ne­
zištnost, poctivost a vzájemná mezi všemi dětmi jejími upřím­
nost.. .“

„Ať, bratře můj, tenhle dnešní skutek tvůj Cechům, pokud 
jediný bude žít, v paměti věčné, ať mezi pravnuky našich pra­
vnuků vzpomínají si knížete Vladislava, ať jest on vzorem 
všem, kdož by se někdy pohodnout nemohli, ať prospěch do­
moviny po věky ustupuje všem zájmům jiným...“

Větry kupodivu ztichly, plameny z ohňů, jež tu a tam již 
dohasínaly, vyšlehovaly - nej jasnějším plápolem, nad zasněže­
ným krajem trhaly se náhle mlhy, rozplývaly se jako zrána 
za červencových dnů... Měsíc všecek bezeskvrnný zasvítil 
oběma bratřím do tváří třpytem démantovým, oběma tábory 
vojsko pojednou umlká, veškeré zraky upřeny vzhůru k temně 
modrému nebi, na němž již plno hvězd a bělounké obláčky 
druží se v nejmalebnější skupiny...

„Svatý Václav ... !“
Tato dvě slova octla se týmž okamžikem na tisícerých rtech.
A zdálo se opravdu, jako by zrovna nad oběma bratry se 

zabělel bujný oř, na oři jezdec hlavu maje pokrytu starodávnou 
kápí vojvodskou, kolem skrání až oslňující záře, v pravici 
jezdcově korouhev bílá rozvinuta celou šířkou s černou, skoro 
třistaletou orlicí...

A potom se vrhá všecko vojsko na kolena a nočním krajem 
letí zase tak bouřným hlaholem jako prve ono provolávání: 
„Svatý Václave, voj vodo české země, kníže náš, pros za nás 
Boha, svátého Ducha, Kriste elejson!“

Jezdec na bílém koni jako by jel vzduchem nad oběma tá­
bory volněji a volněji, jako by praporcem v ruce mával voj­
skům k pozdravení vřelejšímu a vřelejšímu ...

I.idé ve vesnicích vybíhají před stavení, ruce jejich sepjaty, 
zraky upřeny k zjasnělému nebi a rty jejich také mimoděk 
šepotají: „Svatý Václave..." Před nějakou chvílí se jim zdálo, 
že větry viklají i střechami, a pojednou slyšet hřímavým zpě­
vem píseň svatováclavskou.

„Dějí se divné věci... divné, milé děti... Svatí patronové 
naši se jdou na nás podívat... Hleďte jen - jářku - tamhle, 
co jindy bývá medvěd ... Vidíš dobře, Prokůpku? ... Zrovna 
vedle naší jakoubky - u míšeňského štěpu... !“

A dědeček vyzdvihl vnoučka, jak mohl nejvýše, aby viděl 
na nebi svátého Václava na bílém koni v pravici s praporem, 
a pamatoval si to po všecken život svůj...

Pokračování příští čtvrtek

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA­
RYKOVA MAUZOLEA s křídly dr. Ed. Beneše a 
gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou,

Tel. 788-8442, 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, IL. 60630

Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 
v 9 hodin ráno na WCEV 1450

než bylo očekáváno. Bush dostal 
podporu z venčí.
NEW YORK, N. Y.

American Airlines zvýšily ceny 
jízdenek o 10 procent. Ostatní 
jistě budou následovat jejich pří­
kladu. Nové podráždění veřejnos­
ti, které již půjde na konta 
jednotlivých politiků a jejich poli­
tických stran. Ne zrovna příjem­
ný výhled v době tří měsíců před 
volbami.
PITTSBURGH, Pennsylvania.

Domácí těžba uhlí se začíná 
také radovat. Bude-li jeho cena 
ospravedlněna, může být vítaným 
přínosem amerického vývozu.
WASHINGTON, D. C.

Porota dosáhla svého rozhod­
nutí v případě majora hlavního 
města Washingtonu. Zatím se 
jedná jen o jeden bod obžaloby. 
Major Barry byl obžalován z 
užívání a držby omamných jedů, 
a ze lhaní soudu. Porota však 
ještě neoznámila své rozhodnutí. 
Proces má velmi pikantní pří­
chuť neboť policejní a vyšetřova- 
telské orgány užívaly k získáni 
důkazů o vině Barryho, agentů 
provokatérů, či lidí, kteří se 
dopustili stejného přestupku, ale 
pro své svědectví získali si imunitu 
proti stíhání.
ATLANTA - Georgie.

Vylučovací volby demokratické 
strany, které měly určit kandidá­
ta na úřad guvernéra státu Geor­
gie, pro všeobecné volby v listo­
padu t. r., přinesly značné přek­
vapení. Andrew Young, bývalý 
stoupenec Reagana a nedávný 
major Atlanty (Georgia), byl po­
ražen zástupcem guvernéra Zeli 
Millerem. Andrew by byl prvním 
černošským guvernérem jednoho 
z hlavních opěrných bodů starého 
’jihu’.
MADISON - Wisconsin.

Státní soudce Wisconsinu pro­
hlásil, že program, který by 
dovolil, aby černé děti mohly 
navštěvovat soukromé školy na 
státní útraty, je ústavním. Tím 
byla uvolněna cesta k brzkému 
začátku vyučování. Tento prog­
ram volby školy je asi prvním 
případem ve Spojených státech a 
dostalo se mu ocenění od admi­
nistrace prezidenta Bushe.

WASHINGTON, D. C.
Je očekáváno, že FDIC (The 

Federal Deposit Insurance Corp. 
- Federální pojišťovna vkladů) 
uvažuje o zvýšení pojišťovacích 
prémií placených bankami na 
zajištění vkladů. Tyto plány bu­
dou asi kontraverzní, neboť ban­
krot úsporných institucí (S and L) 
zanechává v každém hořký pocit 
a nikdo neví, jak velká premie 
zajistí, aby se něco podobného již 
více neopakovalo. Biliony dolarů, 
které bude muset americký daňo­
vý poplatník zaplatit za chyby 
amatérů v politice a za zloděje v 
úsporných ústavech, nebudou 
malou pilulkou a jistě si ji lidé 
všimnou - a to znamená ztrátu 
hlasů ve volbách nejen v tomto 
roce, ale v roce 1992.

When you haoe questions 
aboút investing... 

seethe 
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western rational we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your investment alternatives.
We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts
The Affiliated Bank/Westem rational... we have the 
personalized service you need and the Investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Western National
5801 West Cermák Road 6001 West Ogden Avenue

Cicero. Illinois 60650 Cicero. Illinois 60650
Phone 6 56-2000 

DEPOSITORS Member
INSURED UP TO Cňl£noü.ooo rk/ns



PRODÁ SE

MIKI SPIGL

Cermák Road Realty 
6226 záp. Čermák tr.

Berwyn, Ill.
č. tel.: 484-4800

mluvíme česky

Jestli chcete prodávat nebo kupovat zavolej­
te, prosím.

Na PRODEJ překrásný, 4 roky starý zděný 
dům v nové části Westchesteru - 3 ložnice, 3 
koupelny, plný sklep, letní kuchyne. Pro 
velkou rodinu a nebo pro matku a otce.

Zavolejte o další informace!

Mladý muž 32 188, SŠ-elektro, 
moravského původu, žijící v 
Kanadě by se rád seznámil za 
účelem sňatku se ženou do 35 
let. Adresa:

Václav Krét 
5553 Basile Patenaude 

apt. č. 404
MONTREAL - QUEBEC 
Hl Y 3E3 CANADA

RODINNÝ DOMEK 
VE WESTCHESTERU 

profesionálně stavěný, veliký’ pozemek. 
Moderní kabinety v kuchyni, 2 velké 
ložnice, koupelna s keramickými dlaždice­
mi, jídelna, přírodní krb, hotový basement s 
barem, patio - velmi čistý! Nízké daně.

$ 149.900,-

JIŽNÍ BERWYN
Novější dům pro 2 rodiny • 3 BD + 1.

Příjem 1.050,- dolarů za 
$ 149.900,-

THE AMERICAN HEART 
ASSOCIATION 

MEMORIAL PROGRAM®

CHICAGO , Illinois
Předseda správní rady Sears, 

Roebuck and Co., Edward A. 
Brennan, se ujal opět řízení 
obrovských obchodních operací 
firmy. Má se za to, že jde o 
významné doznání o dosavadní 
politice společnosti ve sféře pro­
deje v malém, že nebyla úspěšná.

WASHINGTON, D. C.
Dle zprávy Fed, hospodářská 

činnost se pozorovatelně snižova­
la již před prudkým zvýšením cen 
oleje. Východní a středozápadní 
částí Unie byly obzvláště slabé. 
Zpráva dodává spolu s ostatními 
důkazy, že hospodářská ochab­
lost se blíží, není-li dokonce již 

The United States Department of 
State is seeking Czech-language 
interpreters to work on a contract 
basis from time to time. Near 
native fluency in Czech and 
English is required.
For more information contact 
Erica or Stacey, collect at:

(202) 647-3493.

PŘÁTELSKÁ SLOVA K NASIM 
ČTENÁŘŮM, K LEPŠÍMU

POROZUMĚNÍ.

Občas dostáváme stížnosti, 
telefonicky i písemně o věcech 
jako je změna data při adrese, 
když pošlete předplatné. Vrácený 
šek z banky je potvrzení, že Vaše 
předplatné jsme v pořádku obdr­
želi. Každý měsíc posíláme upo­
mínky, což nás stojí dost peněz a 
času. Nebo že noviny přicházejí 
pozdě, že jste Nedělní Hlasatel 
dostávali dříve v sobotu a teď 
dojde až v pondělí, nebo že jste 
noviny nedostali, a jiné a jiné.

Nad dodávkou novin má ovšem 
kontrolu pošta, nebo Váš listo­
noš. Změna dat na plíšku do 
adresografu je však velká práce a 
není dost času, abychom všechno 
každý den zvládli - proto to 
děláme po večerách a nedělích. 
Není nás tu dost na všechnu tu 
nutnou práci. V poslední době 
jsme ztratili 2 pracovní síly; 
zdědili jsme práci, ale nahradit je 
nemůžeme. Hlasatel, jak víte, 
není výdělečný podnik, práce v 
něm je vlastenecká oběť, kterou 
přinášíme, aby dosud mohl vy­
cházet. Kdo dnes hledá práci, 
očekává slušný plat, jaký Hlasatel 
nemůže platit. Pracujeme za 
minimální mzdu.

Proto nám promiňte ty chyby a 
překlepy v textu, které nestačíme 
opravit, a ta občasná nedopatře­
ní. Věříme, že pro Vás je nejdů­
ležitější obsah - hodnotné články 
a za ty dostáváme slova pochval­
ná ústně, telefonicky i písemně a 
máme z nich radost. Redakce.

Mladý muž 31 178, elektrikář, 
Moravák, žijící v Kanadě, by 
se rád seznámil za účelem 
sňatku se ženou do 35 let. 
Adresa:

Václav Loukota 
5553 Basile Patenaude 

apt. č. 404
MONTREAL - QUEBEC 
H 1 Y 3 E 3 CANADA

Kde možno koupit 
HLASATEL:

WANTED TO BUY
Old Toys, Cars, Trucks, Foot­
ball and Baseball Cards, Old 
Tins, Coffe, Tea, Tobacco, 
Japps Potatoe Chip Cans, Old 
Magazines, Cracker Jack Items, 
Iron Mechanical and Still 
BAnks, Marbles, Old Walt 
Disney Items, Lone Ranger, 
Batman,Gene Autry, Old Comic 
Books, Beer Steins and Glasses, 

Old Postcards.
Call NORM at 863-8979 

or 447-7955

Hodláte-ll strávit svou dovolenou na Flori­
dě, navštivte resort VERSAILLES 
COURTS, apartments s kompletně zaříze­
nými kuchyněmi. Měsíčně-týdne, s plnou 
obsluhou, v letní sezóně od $185 týdně. 
Nacházíme se mezi Clearwater a St. Peter­
sburg, jen 15 minut od Gulf of Mexico. 
Pište nebo volejte o reservace.

LE VERSAILLES COURTS 
10464-106th Avenue North 
LARGO, FLORIDA 34643 

(813) 391-6045
O vaše plné pohodlí se postará krajan 

M. Kavka s chotí Yvonne

RBI, INC.
9025 West Cermák Road 
North Riverside, Illinois 60546

MILLIE

KOLESKE

(708) 442-0444

(708) 579-0545

RICHARD HA' ZL1K 
MIROSLAV H, NÄK

LAFAYETTEI f American Heart Association

This space provided as a public service.

Z Vídně do 
Československa 

kdekoliv
Volejte: 708-484-1975

(312)484-1118

marina’s
BEAUTY SALON

Home of the finest permunent wavim;

Visit Marina's new 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin.
now at V^3 ’

‘ 6234 W.,Cermak Rd., Berwyn

MILÍ ČTENÁŘI!
Stále se zvyšující náklady s vydáváním a expedováním Hlasatele nás 

nutí zvýšit o něco předplatné od 1. července 1990. Poštovné bylo 
zvýšeno o 25 procent, tiskárna je také dražší a všechny potřeby - nač 
se jen podíváme - jsou stále dražší. V bance máme schodek, ze 
kterého musíme platit úroky jako z dluhu a hodně vysoké. Pomozte 
nám, prosím, schodek vyrovnat.

Nové sazby předplatného jsou uvedeny na druhé stránce Hlasatele 
vlevo dole a budou platit od 1. července 1990.

Děkujeme vám 
MILÍ KANADŠTÍ ČTENÁŘI! REDAKCE

Když platíte předplatné svým osobním šekem, dostaneme to 
přirozeně v kanadských dolarech a naše banka nám sráží značnou 
částku za výměnu, podle běžného kursu plus své výlohy. Například, 
podle dole otištěného vyúčtování z 8. června bylo z šeku na 55,- 
kanadských dolarů odečteno celkem $ 9.3 a dostali jsme kredit pouze 
za 45.47 amer. dolarů. Prosíme, abyste platili pokud možno v 
amerických dolarech, máte-li možnost jít do banky nebo na poštu. 
Jinak bychom vám museli psát nebo prodloužit předplatné jen o tolik, 
na co kredit od naši banky stačí. Nechceme vám přidělat práci nebo 
starosti, ale je nutne, abyste byli informováni. Děkqjeme vám

REDAKCE

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P. O. Box 313
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

Historický román Richar­
da Hanzlíka a Miroslava 
Hanáka “Lafayette” si mů­
žete objednat na adrese: 
Richard Hanzlík
132 Glendale Ave.,
Toronto, Ont., 
M6R 2T2
Tel.: 537-1686
Cena: $ 15.00 plus poštovné.

Seznámení

• Austin a Čermák Rd.
Cicero — Stánek

• Miloš Pancner
6Q38 W. Čermák Rd., Cicero

• Prague Sausage
6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze nedělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd., Berwyn

• Fred Pancner
6514 W. Čermák Rd.. Berwyn

• Hoh Oak Park 8t (JermaK Rd.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. 8i East Ave.
Berwyn — Stánek

• V New Yorku: Candy Store
1437 - 1st Ave., New York, NY

• Opt|mo — 1508 East 2nd Ave.1. 
New York City, NY

• Americké velvyslanectví
v Praze

6 DENNÍ hlasatel
14. srpna 1990
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po vyčerpání všeho černého zlata, někdy ve XXII. století. Žádné 
daně, vzdělání takřka zadarmo, stejně tak tomu bylo s nemocenským 
ošetřením. 140 dolarů na dítě a 7.100 dolarů jen za to, když se někdo 
oženil. Hitlerova teorie o nutnosti výroby dětí, aby bylo lze vyžadovat 
od druhých více životního prostoru, Lebensraumu, dostala novbu 
formu: musíme zalidnit poušť. Ovšem plných požitků se dostalo 
pouze domorodcům, t.j. asi čtyřicet procentům všeho obyvatelstva, 
která čítá asi 2 miliony duší. Zbytek, 60 procent jsou zahraniční 
pracovníci. Statistická historie nám říká, že v těchto posledních jsou 
zahrnuty filipínské nanny (ňaňa) a největší skupina čítající asi 400 
tisíc Íránců a Palestiňanů, kteří pracují v bankách, nemocnicích a 
kancelářích. A ovšem asi 10.000 Angličanů a Američanů, kteří 
udržují těžbu ropy. To vše se děje na prostoře 6880 čtverečných mílí, 
čili 11072 čtverečních km.

Politicky to není tak zlé. Emir šejk Jabir al-Ahmad al-Jabir 
as-Sabah jakožto hlava státu a ministerský předseda šejk Saad 
Abdulla as-Salim as-Sabah, což zní jako to pražské ’já na bráchu a 
brácha na mě’, dovolili svobodný tisk a ukřičené Národní 
shromáždění, tak jako kdesi král Ječmínek. Ale přiblížit se slečně, či 
ji dokonce štípnout někam, což je oblíbeným vyznáním lásky ve 
slunné Itálii, je rozhodně zakázáno a trestá se jako ve středověku. 
Ale v posledních letech, přesně v roce 1986 byla svoboda tisku 
dočasně omezena a dveře ukřičeného parlamentu zavřeny. Oba 
al-Sabahové se stali předmětem kritiky od těch, kteří mimo jiné 
poukazovali na nebezpečné válečníky a sousedy Iran a Irak. 
Začátkem tohoto roku protestující žádali demokratizaci země. Na 
jaře vládní agenti vtrhli do soukromých domů a zatkli vůdce 
začínajícího hnutí demokratizace za účelem zvolení legitimní vlády. 
Proč? Vysvětlení je velmi jednoduché, ale není tak známo. Bush o 
něm nemluví či o tom neví, ale je skutečností, že ti kteří chodili v noci 
a nosili hroudy zlata na hlavě, čítali pouze 60 tisíc a tato privilej jim 
dala hlasovací právo! Ze dvou milionu lidí. Ale tento domácí cirkus 
byl doplněn událostmi zvenčí. Kuwait vděčí svému hmotnému 
bohatství jen takové zvláštní organizaci, která se jmenuje OPEC. 
Smluvní strany, včetně Kuwaitu se slavnostně zavázely, že budou 
regulovat jak těžbu ropy tak i její cenu. Tomu se říkalo u nás a všude 
jinde ve světě kartel. Tento autor býval zástupcem největší olejářské 
firmy v ČSR, či lépe řečeno v Protektoráte, v benzinovém kartelu, 
jehož kanceláře bývaly umístěny v paláci Nováků. Kartel je vlastně 
smlouva. Kuwait ji podepsal a šel bruslit a ochutnávat kaviát, 
dvacetčtyři hodin denně. Ale pýcha předchází pád a zvláště, když 
člověka posedne lakota.
A to se přesně stalo v Kuwaitu. Prodával daleko více, než měl 
smluvně povoleno a za nižší ceny. Spojené státy ovšem neprotestovaly, 
neboť valná část této ropy šla do této země. Snad se to zdá být 
podivným, ale ti co dováželi ’laciný’ olej, byli také vlastníky zavřených 
a zbankrotených olejových polí, hlavně v Texasu. Ale kdo zná olejáře, 
kteří se v minulosti neštítili jakékoliv vraždy, když šlo o jejich finanční 
zájem, vojna mezi Rockefellerem a Deterdingem je stále v paměti 
některých lidí, dováželi tento laciný olej i když téměř celý stát osamělé 
hvězdy přišel na buben. Ale daňový poplatník vše zaplatí a ani 
nemukne.

Nechť nikdo nevěří, že Saddam Hussein jednal bez souhlasu 
ostatních arabských členů OPECu. Konečně lakomá vláda v Kuwaitu 
nebyla poctivá,jednala proti vzájemné smlouvě a proto objektivně 
řečeno, kradla. Smlouva musí být vynutetelná, jakož i každý zákon a 
musí být také vynucována. Když některá paní si najde milence, tak 
napřed vybere společné vklady a pak zažádá o rozvod. A soudce 
rozhodne: Vinen je ten, který nedodržel svatební smlouvu. Mezi 
suvereními státy nemůže rozhodovat žádný soudce, pak by ten stát 

nebyl suverénní. A proto každý stát se musí sám postarat o plnění 
smlouvy. Tato záležitost byla předmětem nedávného a vleklého 
jednání OPEC, v Ženevě. Přinesli jsme o ní zprávy. Kuwait 
neustoupil, neboť se mu jistě dostalo záruky Spojených států, které 
podcenily zloděje z Bagdadu. Dnes pan Bush tvrdí, že ’legitimní’ 
vláda v Kuwaitu byla odstraněna, ale nemluví o tom, že prostě 
švindlovala, že nebyla více legitimní než byl po celých sedmdesát let 
Sovětský svaz. Rozdíl spočíval v tom, že SSSR byl příliš velký a Irak 
je příliš malý a rozpaky arabského světa jsou někde mezi tím vším. 
Nechť Saddam Hussein zvítězí, či bude poražen, a tomuto 
redaktorovi na tom zcela vůbec nic nezáleží, protože se jedná o 
barbary a nové Džingischány, kteří ohrožují naši civilizace. Jen je 
třeba říci pravdu. A té se lidé nejvíce bojí, zejména ti, kteří si myslí, 
že vládnou světem. Dlouho a toužebně očekávaný rozpad Sovětského 
svazu umožnil skupině ve Spojených státech, aby ukázala své 
hrdinství. Státy jsou dnes jedinou velmocí světa. Tato skutečnost byla 
příčinou k akci, o které se před několika měsíci nedalo ani pomyslet. 
Až vlny histerie způsobené vyloženě uměle vyvolaným ’blitzkriegem’ 
pana Bushe ochabnou a střízlivá mysl opět nabyde vrchu, někdo 
bude stát osamocen. Bude to Irak, který udělal, co si každý Arab

přál, či to bude ta jediná velmoc světa, Spojené státy? Dříve se bály ve 
skutečnosti jen stínu moci. Nikdy jim nevadilo, že SSSR anektoval 
Litvu, Lotyšsko, Estonsko, část Finska, východní území Polska, 
Besarabii a Podkarpatskou Rus, kterou mu nabídl neuváženě 
prezident Beneš a jeho druhové z Národní Fronty, kolaboranti 
bolševiků, nikým nevolené vedení lidovců, národních socialistů a 
sociálních demokratů v roce 1945.
Nikdy vedoucím silám Spojených států nevadilo, že v drtivé většině 
zemí zastoupených v OSN nikdy nebylo žádné demokracie a tudíž, že 
jejich režimy rozhodně nebyly více ’legitimními, než byla země z 
Povídek tisíce a jedné noci. Nemohly však nabídnout Státům co mohl 
Kuwait a to ještě jen s pomocí OPECu, včetně Iráku - více ’černého’ 
benzinu za nižší ceny.
Bush zašel tak daleko, že musí zničit Irak. Neudělá-li to, bude zničen 
politicky. Nejde ovšem jen o pana Bushe. Především jde o možné 
obnovení sil, které šly stejnou cestou jako šel mezinárodní komunizm, 
sice daleko pomaleji, ale zato důsledněji. Málokdo si to uvědomil i 
když bývalým a netalentovaným bolševikům byla ve Státech dávána 
přednost před daleko kvalifikovanějšími silami jejich oponentů.

Jeruzalem - Izrael. Ačkoliv Izrael je tichý jako myška, přec není 
žádným tajemstvím, že jeho krk je jednou z hlavních trofejí o nichž 
jde v přítomné krizi a ukázkou směru sil na Středním východě. 
Záběry z Izraele ukazují široké úsměvy Šamira a jeho společníků. 
’Legitimita’ Izraele je ovšem také pochytná, neboť vznikl podvodem 
netečností unavených velmocí, hloupostí arabských národů, kteří se 
hašteřili mezi sebou a hlavně ovšem násilím a terorem. To je ovšem v 
pořádku ve Spojených státech, přesněji řečeno ve Washingtonu, který 
je koupen intervenční skupinou Sionistů. To není žádné tajemství, 
neboť se několik vedoucích politiků Izraele veřejně vyjádřilo, že 
’vládu Spojených států máme v kapse... ’ (Menachem Begin).
Jisté ulehčení v Izraeli je také důsledkem nutného odložení v 
jednáních o ’mír’ mezi Izraelity a Palestiňany. Avšak pohled na 
statistiku dává hrůzu nahánějící obrázek. Dle 'Source the Military- 
Balance 1989-1900’ vojenský poměr mezi Izraelem a Irákem vypadá 
asi takto (prvé číslo je Irak, druhé Izrael: Aktivní ozbrojené síly: 
1.000.000 vs. 141.000. Rezervní síly: 850.000 vs. 500.000. Upotřebi­
telné tanky: 5.500 vs. 3.800. Letectvo: 513. vs. 676. Střely s povrchu 
na cíle umístěné na povrchu (střední dolet): více než 66 vs. více než 
12. K tomu je nutno vzít v úvahu vojenskou logistiku. Na Středním 
východě stojí Izrael zcela sám, obklopen mořem nepřátel. Jeho hlavní 
a jediný spojenec, jak vysvítá z několika hlasování v Bezpečnostní radě 
OSN, jsou pouze Spojené státy, ovšem je mu zavázána byrokracie ve 
Washingtonu, rozhodně ne veřejnost, což je ukázkou, jak i v 
demokracii lze padělat veřejné mínění, hlavně nepřímým zastrašová­
ním v tisku, či přímými akcemi jednotlivců (viz ’They Dare to Speak 
out’ od bývalého zástupce Paula Findleyho který po dobu dvaadvaceti 
let zastupoval Illinois). Spojené státy jsou vzdáleny tisíce mil, zatím 
CO nepřátele Izraele jej obklopují. Pokračování na straně 8

Zavítáte-li d) Chicaga
neopomeňte navštívit obchod F.PANCNER, lne a prohlédnout si 

bohatý sklad importovaného zboží, hlavně jedinečný výběr KŘIŠŤÁ­
LOVÉHO SKLA z Československa a jiných zemí, čsl. KERAMIKU, pravé 
české GRANÁTY a jablonecká BIŽUTERIE, PANENKY v krojích dámské 
ručně vyšívané BLÜZY, kuchyňské KORENI, MLYNKY atď.

JEDETE DO ČESKOSLOVENSKA?
Máme pro vás praktické p iručky k cestování:

AUTO MAPA ČESKOSLOVENSKA $3.25
MAPA ČESKOSLOVENSKA $1.95
AUTO ATLAS ČESKOSLOVENSKA S6.50
PRAHA - plán města , $1.95

slovníky a učebnice
Hais:Ang'icko-český a česko-anglický slovník $6.50
Caha-Kramsky: Anglicko-český slovník $8.95
Trnka: Anglicko-český a česko-anglický slovník $6.95
Česko-anglická konverzace $3.50
Say it in Czech $3.50
Čeština pro cizince (Czech for Engl, spe iking) $8.95
Pišme správně česky $4.50
Česka mluvnice $8.95
Poštovné: Do $5.00 - $1.25,- Do $25. i<) - $2. 50,-
TUZEX potravinové balíčky nebo dárkové poukazy do Československa 
vyřizujeme spolehlivě a zaručeně.

F.PANCNER, lne.
6514 W. Cermák Road Berwyn, IL. 60402

Tel: (708) 484-3459
Letní obchodní hodiny od 1. června do 4. září 1990

Pondělí • pátek od 9.30 ráno do 5.00 večer.
Sobota od 9.00 ráno do 5.00 večer.

V neděli z: zřeno



Pomoc Sovětům 
a věrohodnost reforem.

William Pfaff Chicago Tribune
Paříž - v argumentu o pomoci Sovětskému svazu všichni pro pomoc 

Gorbačovovi.
Prezident Bush a ministerská předsedkyně Margaret Thatcher jsou 

přesvědčeni, že úplný obrat k volnému trhu je jediný způsob jak může 
Sovětský svaz pokračovat do budoucnosti a zdá se, že věří, že je to 
skutečně možné, a dokonce se to může stát rychle. Nic nemůže být 
optimističtější. Pesimisty jsou Helmut Kohl v Západním Německu a 
Francois Mitterrand ve Francii, kteří myslí, že Sovětský svaz je ve 
veliké tísni ä není schopen radikální urychlené transformace. Jsou 
hotovi pomoci Michailu Gorbačovovi a jeho národu přežít příští zimu 
a pomáhat i nadále. Kohl a Mitterand rozeznávají základní problém 
reformistů v Moskvě - i ve Varšavě a v jiných hlavních městech 
východního bloku, která jsou v procesu reforem. Veřejnost musí věřit, 
že reformy dělají pokrok, jestliže má přinášet oběti, jakých tyto 
vyžadují. Před třemi lety byly Gorbačovovy plány na reformy a jeho 
sliby velice populární po celém SSSR.
Dnes on sám i jeho plány se setkávají s narůstajícím nepřátelstvím - 
jak ukázal 28. kongres strany.

Sovětská veřejnost by ještě mohla být získána prostě proto, že 
podmínky se tak velice zhoršily. Něco se musí udělat. Avšak 
věrohodné vůdcovství dnes v Rusku chybí, a je podkopáváno v Polsku, 
kde reformy byly také spojeny s velkými nadějemi.

Lech Walesa kritizuje ministerského předsedu Tadeusze Mazowiec- 
kého; říká, že dělníci nespravedlivě trpí následkem vládních 
programů. Kupní síla se zmenšila o jednu třetinu od roku 1989. 
Sedláci jsou v nesnázích následkem zrušení subvencí. Avšak doposud 
průzkum veřejného mínění naznačoval, že kolem 60 procent občanů i 
nadále podporuje politiku Mazowieckého a snáší těžkosti. Výzva 
Walesy, nabízejícího se na prezidentství, přináší s sebou riziko, že 
podryje stávající důvěru, pro vládu nepostradatelnou. Za tím, co dělá 
Walesa jsou osobní důvody, ale jsou tu také větší neshoda. 
Mazowiecki zakročil v hospodářství podle rad západních rádců, aby 
zavedl volný trh, kteří mu řekli, že takový způsob je nutný. Je to totéž 
co Západ říká, aby udělal Gorbačov.

Osobní element v polské situaci vyplývá z toho, že bylo omylem 
nechat Walesu bez jakékoliv oficiální pozice. Bronislaw Geremek, 
hlava parlamentní skupiny Solidarity , který je nyní předmětem 
Walesova kriticizmu právě tak jako ministerský předseda nedávno 
poznamenal, že ’charismatičtí’ vůdcové nemají přirozené místo v 
moderním veřejném životě. ’Ukázali jsme nedostatek obrazotvornosti 
při loňských volbách. Mysleli jsme, že Walesovo postavení je takové, 
že nepotřebuje žádný titul nebo úřad. Walesovo osobní zklamání je 
zdrojem jeho odhodlanosti stát se prezidentem’. Walesa chce tento 
úřad přesto, že Polsko již má prezidenta, generála Jeruzelského, který 
nemá žádný důvod k rezignování. Walesovi stoupenci věří, že 
zhoršující se sociální krize vyprovokuje demonstrace proti prezidentovi 
a žádá aby Walesa byl postaven na jeho místo. Ale politické změny, 
vyvolané civilními výtržnostmi je poslední věc, kterou dosud křehká 
demokracie Polska potřebuje. Nesmíme zapomenout, že obyvatelstvo 
východní Evropy ve věku pod 70 let nemá žádnou přímou zkušenost s 
demokracií - i v těch zemích, které demokracii měly před válkou nebo 
kde existoval alespoň mechanizmus demokracie. (Sovětské obyvatel­
stvo nemá skutečně žádnou zkušenost s demokracií(.

Polsko mělo před válkou autoritativní režim, ale mělo také
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parlament, soudy, politické debaty a tisk, který říkal pravdu. To 
všechno bylo zničeno nacisty a komunisty. Demokracie, zavedená 
Solidaritou v Polsku i jinde ve východní oblasti demokratickým 
vzestupem nedávných měsíců je stále ještě na nejisté půdě. Je 
nezbytné, aby demokratické sjednocení bylo dosaženo většiny v 
opozici proti komunistům, a aby se objevily soutěžící skupiny a 
zájmy. Je žádoucí znovu vytvořit systém více stran a vystavit na 
veřejnost odporující si myšlenky a tužby. Avšak pravidla demokratic­
ké hry musí být dodržována, proto vývoj v Polsku zneklidňuje mnoho 
lidí. Toto politické napětí a vzrůstající sociální krize, jak v Polsku tak 
Sovětském svazu, jsou syceny tím, že nebylo dosaženo krátkodobého 
zlepšení hospodářství. Důvěra veřejnosti, že vůdcové vědí, co dělají, 
mizí.

Jestliže víra, že dnešní oběti nebudou nadarmo bude podlomena, 
pak budoucnost slibuje být plna zmatku. Pesimisté na západě, kteří 
právě teď chtějí pomoci SSSR a východu a hodně mohou dokázat, že 
měli pravdu ve své diagnóze. Ale pacienti jsou již možná mimo naději 
na uzdravení. Přel. mmj.

’Co Šeherezáda. . .
Zbraně ’vysoké techniky’, které lze dnes takřka si udělat i doma, 

jsou považovány za jazýček na vážkách v poměru obou zemí. Ačkoliv 
Izrael do dnešního dne popírá existenci atomických zbraní, neboť 
podle kódu Spojených států a Sovětského svazu nikdo je nemá vlastnit 
(opět další pokrytectví), vzdor tomu s nimi vyhrožuje. Irak má 
chemické zbraně, také ovšem zakázané mocnostmi, neboť jen ony je 
mohou užívat (pokrytectví na druhou). Vláda Spojených států se 
rozčiluje, slyší-li z Iráku o jejich užití (samozřejmě se však nerozčiluje, 
slyší-li podobnou vyhrůžku z Izraele). Ovšem bez atomických zbraní 
Spojené státy nemohou držet Irak v šachu. Zřejmě nám něco někde 
muselo ujít, neboť logice, užívané v argumentaci Bílého domu a 
Státního departmentu nelze dobře rozumět. Osud Izraele visí na 
vlásku a ten vlásek závisí na dalším ’legitimním’ státě, království 
Jordánu, al Mamlaka al Urduniya al Hashemiyah, které stojí za 
draka, neboť snahy o odstranění krále Husseina I. nespokojenými 
tamními Palestiňany mohou každou chvíli otevřít cestu Iráku z 
nečekaného směru. Krátce na Středním východě stojí proti sobě 
atomická síla vs. otravný plyn. A tomu se říká, že žijeme ve století 
pokroku. Neanderthal byl jistě šťastnější než jsme my, homo sapiens,

Brusel, Paříž, Londýn a zbytek ES. Vývoj na Středním východě je 
úzkostlivě pozorován státy Evropského Společenství a je kaňkou do 
kalamáře nedávno osvobozených států střední a východní Evropy. K 
neuvěření rozbité hospodářství a celý společenský system komunistic­
kými neinteligenty a dnes v rukou nevzdělaných politiků, nemohly 
dostat horší ránu, než jsou události na Středním východě. Všechna 
sláva, opojení a naděje v budoucí prosperitu, doprovázená pohádkami 
o osvobození a histerii obdivu k lidem, kteří se dostali do popředí jako 
slepý k houslím, je ohrožena. Situace ve společenství nebude tak 
tragická, neboť tyto země mají zásobu tvrdé valuty a prostředky jak ji 
obdržet za své výrobky. Hůře je tomu v zemích za bývalou ’železnou 
oponou’.

Po dlouhou řadu let byl to Sovětský svaz, který zásoboval přesněji 
řečeno musel zásobovat své satelity hojností pohonných látek, ovšem 
za snesitelnou cenu. Není tomu tak dlouho, kdy Sovětský svaz 
oznámil svým bývalým vasalům, že pohonné látky bude dodávat nejen 
za tvrdou valutu, ale že bude nucen snížit množství dodávek. 
Československu se mělo dostat asi 17 procent jeho normálního 
přídělu. Všem těmto zemím hrozí těžká hospodářská krize a čím je 
stát průmyslovější, tím tato krize bude těžší. Jedinou výhodu budou 
mít bývalí satelité: těžká doba je zradikalizuje a snáže se budou moci 
zbavit komunistických parazitů a amatérských ’národohospodářů’, 
správněji ekonomů, se znalostí marxistické ’politické ekonomie’. 
Naděje, že je vezme ES do svého lůna a dokonce s otevřenou náručí, 
jsou jen sny malých dětí. Itálie, Portugalsko, Španělsko a podobně, 
vyloženě zaostalé země, dnes ovšem s náskokem před bývalými 
satelity, byly-by jen těžkým zatížením hospodářství ES. Opravdu 
nelze se zbavit dojmu, že husarský kousek pana Bushe byl horší 
ránou, než je osud Kuwaitu.
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Navštivte svobodné
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Nyní bez víza a povinné výměny.
Každý měsíc máme 3 skupinové odlety do Prahy a Bratislavy za nejnižší 

ceny na rezervovaná data. Zavolejte o podrobnosti!
Levné ceny do dalších evropských měst.

FRANKFURT $599.00 MNICHOV $659.00
ŽENEVA $629.00 PAŘÍŽ $659.00

plus 25.00 dolarů daň
VIDĚN speciál 5754.00 plus $16. 00

VARŠAVA speciál $699.00, děti do 17 let jen 499.00

Pronajmutí aut v Evropě za velmi výhodné ceny.
Návštěvy z Československa vyřizujeme rychle a spolehlivě na jakoukoliv 

dobu pobytu.

>V WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Cermák Road, Berwyn, IL. 60402

TEL. (708) 749.1333


